

南涧县第一中学——

# 廉洁文化赋能清廉学校建设

□ 通讯员 鲁学靖

“教书育人师德为本，传道授业廉洁为先。播下廉洁的种子，收获幸福的人生……”近日，走进南涧县第一中学，校园的宣传栏上随处可见廉洁标语，走廊里廉洁文化作品装点着校园之美。

南涧县第一中学紧紧围绕“政风清明、校风清正、教风清正、学风清新”的建设目标，把加强新时代廉洁文化建设作为推进清廉学校建设的重要抓手，将校园廉洁文化建设与深化全面从严治党、落实立德树人根本任务紧密结合，深入挖掘资源，积极探索途径，持续推进校园廉洁文化建设，努力营造风清气正的育人环境，为学校高质量发展提供坚强保障。

该校把廉洁建设和清廉学校建设有机融合，制定印发了清廉学校建设实施方案，明确5项工程20项具体措施，责任到人，确保工作落到实处。坚持党风廉政建设与教育教学齐抓共管，建立工作机构，专题研究，制定工作计划，半年调度1次履责情况，并以会议通报、工作通报、专题通报的形式不定

期进行情况通报。

始终坚持为人师表涵养清正风气，采取集中宣传、主题宣讲、警示教育等方式，营造廉洁文化建设的浓厚氛围。召开以案促改警示教育大会、正风肃纪警示教育大会，组织教师观看《酒殇》《警钟为你而鸣》《莫让年轻有为成“妄为”》等警示教育片，用好身边人的违纪违法典型案例“活教材”，教育引导干部职工筑牢遵纪守法和廉洁从教的思想防线；充分运用教职工大会、党支部“三会一课”等，常态化进行廉洁教育，并通过教师节宣誓、新入职教师培训等关键环节强化廉洁从教观念。将廉洁自律作为教师招聘引进、职称评聘等重要条件，实行师德师风一票否决制。积极开展“最美教师”“最美班主任”等评选，引领示范带动。

聚焦教育领域群众急难愁盼和热点难点问题，以在职教师在社会办学机构中有偿补课和课外违规私办辅导班、酒驾醉驾、酒后上课、参与赌博，利用职务之便搞特权、收受礼品礼金，党员领导干部在“营养餐”采购、教辅材料征订、工程项目建设中违规插手、暗

箱操作、大肆谋利、收受贿赂等突出问题为重点，开展师德师风专项治理，严格规范教师从教行为。

“为夯实清廉根基，我们将清廉学校建设与教育教学工作紧密结合，坚持把课堂教学作为廉洁文化教育的渠道，强化思政课与清廉文化教育有机融合。”该校相关负责人介绍，学校结合未成年人思想道德建设，把廉洁文化建设纳入德育工作规划，将廉洁教育作为德育教育的重要内容，充分挖掘素材开展教育教学，为学生的健康成长接种“廉洁疫苗”；从学生身心特点和认知规律出发，把廉洁教育与学科建设和素质教育紧密结合，充分运用“开学第一课”、升旗仪式、主题班会、学生社团活动、读书分享会、“宣讲进校园”等活动，让“清廉种子”在学生心中生根发芽。开展“锄禾日当午”等劳动教育，把清洁卫生行动、光盘行动、节能行动等融入日常，引导学生身体力行以勤养志、以俭养德。结合学生入学教育、评优评奖、考试诚信教育、毕业教育等契机，将校规校纪教育、纪法教育、诚信教育与廉洁教育有机贯通，引导学生扣好清正廉洁“第



## 清廉大理建设

暑假期间，漾濞县苍山西镇花椒园村苗族射弩爱好者马永军（后排左一）给放假回乡的學生传授射弩技艺。（摄于6月28日）

近年来，苍山西镇坚持党建引领，持续做好非物质文化遗产的保护、传承、利用工作，让非遗与文旅融合发展，助力乡村振兴。目前，全镇共有3项州级非遗项目，涵盖民族体育传统项目、生产技艺等门类；有非遗代表性传承人5人，其中省级1人、州级2人、县级2人。

[通讯员 熊贲才 摄]

## “我为乡村捐本书”暨“青联书屋”建设活动在永平县启动

本报讯（通讯员 周盛朝 谢坚）为进一步推进“书香大理”建设，丰富乡村书屋馆藏资源，为乡村振兴提供智力和文化支持，7月4日，由共青团大理州委、大理州青联、大理州青基会联合发起的“我为乡村捐本书”暨“青联书屋”建设活动在永平县博南镇花桥村山隐书屋启动。

活动现场，人民教育出版社、云南省青年创业就业基金会、大理州新华书店有限责任公司、漫步苍洱文旅发展有限公司、云南书香悦读文化传播有限公司分别为大理州“青联书屋”项目捐赠价值5万多元的图书，大理州青基会接收捐

赠并回赠证书。据了解，“我为乡村捐本书”公益活动将开展至12月31日，主办方将通过实物捐赠、电子货币、现金、转账等方式接受图书捐赠。

下一步，团州委、州青联、州青基会将在全州各县（市）广泛建立乡村“青联书屋”，通过发起“我为乡村捐本书”青联书屋建设公益活动倡议，广泛筹集各类图书，进一步解决乡村书屋图书资源不足的现状，积极号召全民阅读，在全社会形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，为繁荣乡村文化、推进全民阅读贡献力量。



洱源县人民法院在邓川法院法治文化长廊开展“书画展清廉·妙笔送清风”廉洁主题书画创作活动。（摄于7月5日）

近年来，洱源县人民法院不断加强清廉机关建设，把清廉元素有机融入法院日常工作中，形成“法官清正、机关清廉、司法清明、文化清和”的良好氛围，匠心打造法院法治文化苑及法院法治文化长廊，实现“以文化人”的积极功能。

[通讯员 杨丽萍 摄]



宾川县金牛镇二小的学生在大课间练习跳绳。（摄于7月2日）

近年来，宾川县积极主动落实“双减”政策，以“教体融合”教学思路，充分利用阳光大课间开展体育活动，推动青少年文化学习与体育锻炼协调发展，全面提升青少年体质和健康水平。

[通讯员 张义红 摄]

## 剑川县打造高效暖心的慢性病保障服务

□ 通讯员 李德文 段琼菊

为进一步满足农村地区慢性病和“两病”患者就近就医购药需求，切实减轻群众就医购药成本负担，剑川县充分发挥党建引领作用，找准党建工作与慢性病服务工作的结合点和切入点，通过简化程序、慢病下沉、政策上门等措施来做实慢性病就医用药保障服务工作，让参保患者体验到更加高效、便民、暖心的服务。

### 简化程序 快捷高效又便民

在全县102家定点医院（包含88个村卫生室）和19家定点零售药店开通慢性病门诊购药医保“即时结算”

功能。优化特慢病门诊用药保障机制和医保经办业务流程，实现特慢病确认备案、经办流程、办理时限、监督管理“四统一”。充分发挥医保党建示范窗口和党员先锋岗模范作用，实施医保经办服务窗口“综合柜员制”，形成一窗式受理、一次性告知、一站式办结、最多跑一次的“四个一”工作机制，有效提升了全县特慢病患者的医疗保障服务水平。2024年1至5月，剑川县职工特殊病慢性病补偿10793人次，同比增长2.91%；城乡居民特殊病慢性病补偿51344人次，同比增长10.83%。

### 慢病下沉 省心省力又划算

针对以往慢性病患者就医开药不

方便、路途遥远、途中开销费用比药品费用高的现实问题，剑川县制定印发了《关于进一步做好慢性病门诊下沉村卫生室工作的通知》《慢性病和“两病”政策文件汇编》等文件材料，持续加强各基层定点医疗机构的药品配备和诊疗服务工作。按照每个村卫生室3万元的标准预拨医保资金，用于村卫生室购买药品周转，保障村卫生室不因缺药而影响慢性病患者治疗。同时，由党员干部带头对药品采购、配送等流程进行专项监督，严格执行零差率销售政策，确保基层医疗机构药品数量充足、价格亲民。目前，全县88家村卫生室均已配备慢性病药品，并全部开放慢性病门诊服务，最大限度

满足了慢性病患者就医购药需求。

### 政策上门 精准周到又暖心

将上门宣传慢性病就医用药保障服务相关政策纳入村级党组织开展“三会一课”、主题党日范围；县、乡两级党员干部依托“书记院坝（楼宇）协商会”“我为群众办实事”实践活动，将慢性病病种管理服务、村级门诊购药等政策送到参保患者身边。成立6个党员志愿服务队，由县医保局党员干部带队，以分片包干的方式，从系统操作、政策讲解、处方开具、药品采购等方面对各乡镇卫生院和村卫生室开展全覆盖业务培训，进一步规范和提升一线医务工作者的服务水平。



扫码看好新闻

权威性|影响力|责任感

公益广告



一粒米，一滴汗  
粒粒粮食汗珠换

# 爱惜粮食 从我做起

节约粮食，是我们每个公民应尽的义务，而不是说生活好了，浪费得起就可以浪费。